

新经济形势下企业财务会计与管理会计融合发展

何雯娟

长江工程监理咨询有限公司

DOI:10.32629/ej.v2i4.211

[摘要] 现阶段,随着社会经济的快速发展,市场经济发展非常激烈,在竞争激烈的市场环境下,企业的竞争主要就是科学技术和人才的竞争。在当前企业逐渐趋于现代化的过程当中,企业当中的会计部门是非常重要的部门之一,对于财务管理人员的要求不断的提升。并且随着我国知识经济的发展,财务会计和管理会计也会随着社会的发展脚步而有效融合。因此,相对于企业的管理就需要将市场经济发展作为基础,采用发展的眼光来看待问题,确保其能够和社会的发展需求相适应,和企业的管理行为能够相符合。对财务会计和管理会计相互融合,在当前的企业会计管理当中对其有效应用,能够很好的保证企业实现可持续发展。

[关键词] 新经济形势下; 企业财务会计; 管理会计; 融合

1 财务会计和管理会计融合的重要性

企业在运行管理当中,一般需要对企业的行为发生中所产生的经费做好核算,财务会计的核心工作主要就是相对于企业的经费活动做好核算,同时对相应的结果采用报表的方式对其实施汇总和上报,在企业的实际管理中有着很重要的作用,采用财务会计部门所上报的报表数据,可以实现对企业的发展实现决策的作用,并且为企业的发展可以奠定良好的数据信息,使得企业的经营管理更加的顺利。管理会计是会计学的分支,企业在实际的运行管理当中是其获得相关经济效益的主要因素,在企业管理当中管理会计的主要意义和财务会计相同有着很大的意义。随着在市场经济发展中企业的发展也是非常的会计,企业的会计职能也产生了很大的进步,对于这种形势下,企业不能只是对财务会计的作用加强重视而对管理会计不重视,需要对会计职能自身的局限性打破。防止对企业的发展产生相应的影响。需要对财务会计和管理会计合理融合,使得其能够和会计工作的发展趋势相适应,对其有效融合可以为企业的财务发展数据信息质量的提升奠定良好的基础,确保其能够很好的满足企业的实际发展,使得企业在运行管理当中可以将自身的工作效率不断提升。企业在运行管理当中对财务和管理会计合理融合,这对于数据信息的共享是非常的有利,对企业获得完成信息奠定很好的基础,防止企业会计人员在工作当中产生徇私舞弊的行为,将企业财务管理的安全性不断提升,为企业的发展奠定良好的基础。

2 财务会计与管理会计的关系

2.1 两者存在差异性

财务和管理会计尽管都是会计系统,但是其之间还是有相应的差异性,其差异性主要在内容和特征当中有着很大的不同,在实际的内容当中,财务会计的管理其管理内容主要表现在财务信息当中,对财务信息自身的有效性和准确性,和企业的经济效益有关的相关人员提供有关服务;管理会计主要就是为企业的内部做好相应的服务,以此为企业的管理

人员提供相应的决策依据。在特征当中,财务会计主要就是在特征基础上确保其准确和真实性,管理会计主要就是在特征当中,需要确保其具有全局观,在管理中需要确保其有着相应的灵活性。

2.2 两者存在联系性

在总体上,对于财务和管理会计工作来讲,其大部分都是在会计系统的范围当中,都需要按照企业的发展状况做好合理分析和总结,这对于确保企业实现可持续发展非常有利,并且还可以对企业实现监督管理意义,在工作对象方面,其之间的工作对象是相同的。其次,信息资源的一致性,其对信息的获取来源基本上都是同一个企业,企业在运行活动当中的有关数据信息做好合理处理和分析,在不同的角度对报告进行分析,将其自身的作用合理的应用,其都是为企业的发展进行服务的。尽管财务和管理会计,在企业的发展中是较为独立的两个部门,然而在核心方面还有很大的联系,其之间的配合性可以对工作效率很好的提升,对企业的经济发展推动有着很大的意义。因此对于财务和管理会计部门的人员需要强化有效交流和沟通,对工作的默契度有效增加,降低企业由于不确定因素的影响,财务和管理会计的联系实现合理的融合,采用对其科学合理的分析,应用科学合理的对策,将两个部门的优势最大化的体现出来。

3 企业财务会计与管理会计融合的原则

3.1 优势互补

尽管对于财务和管理会计工作来讲属于同一种学科,但是其之间还是有很大的差异,因此在对其实实现融合当中需要对相应的优点实现互补。比如,财务和管理会计相关要求不同,其功能也有很大的差异。因此,为了能够实现财务和管理会计的合理融合,需要加强对优势互补原则加强重视,除了需要对自身的优势体现出来之外,还需要对自身所具有的相关功能能够满足,这对于企业实现经济可持续发展非常有利。

3.2 循序渐进

通过长时间的发展,财务和管理会计逐渐形成了属于自

身较为完善的会计体系,强化财务和管理会计的有效融合,往往会产生很多问题。因此需要确保具有相应的时间空间才能够对其融合问题实现有效应对,在这当中需要应用循序渐进的模式对其加强促进,采用局部磨合和家畜,对其之间的关系逐渐的稳固,这样才能够确保企业财务管理合理开展。

4 财务会计与管理会计的融合策略

4.1完善会计制度

相对于企业实际的发展来讲,会计制度的管理以及建立有着很重要的意义,在会计制度建立和完善中需要和企业的实际情况结合起来,对市场经济发展规律和目标进行融合实现会计制度的建立。对企业会计人员职责做好合理划分,保证企业内部财务和管理会计制度和相关要求相符合,不能对制度作为表面性的文章,需要对其实际的内容加强重视,以此来对管理会计功能呈现出来,对财务会计和管理会计的工作不能混淆,需要对管理会计资源实现合理的配置,从而能够为企业的发展奠定良好的发展基础。除此之外,对其实现融合通常需要企业实现合理的配合,由于其融合不是简单的混合,因此,企业需要对各个部门之间的职责和义务进行合理的明确,这样才可以实现有效协作发展,才可以在当前新形势下确保财务会计和管理会计实现合理的融合发展。

4.2树立正确的会计观念

企业在对财务和管理会计实际融合当中需要对会计观念合理的完善,在当前新的经济模式下对企业内部职能进行明确,同时采用科学合理的对策对其分别融合,这样才可以对企业现阶段所面对的现状及时的改善,才可以确保企业实现有效发展。

4.3加强理论研究

尽管在当前企业财务管理当中管理会计工作获得了很好的效果,然而在实际的管理会计实际研究中还和西方国家相比较非常的落后,例如,平衡积分卡和作业管理法等模式,其还是采用的西方思想,现阶段,我国经济处于转型时期,社会内外的环境有着很大的差异,在对管理会计研究当中需要设置相应的目标,做好相应的管理工作。

4.4加强人员培训

企业在实际的管理当中,其工作效率和质量对于人员的专业素养有着很大的作用,所以加强对于人员自身职业素养

的提升,对于财务会计和管理会计的融合在 一定意义上有着很大的作用,在实际的操作当中,主要就是,需要对会计人员加强教育培训,制定科学完善的奖惩制度,将人员的工作积极性不断激发,保证财务会计和管理会计实现合理融合,使得人员可以很好的在会计工作中发挥自身的作用,从而为企业的有效发展提供良好的支撑。

4.5加强会计信息化技术的应用

按照现阶段社会实际发展状况,以及会计工作在发展中实际的特点,在会计工作当中加强会计信息化的建设是非常重要的。在现阶段大数据背景当中,企业的会计数据也在不断增多,但是在这当中对其实际 应用价值没有合理的呈现出来,为了能够将数据的收集以及分析能力加强提升,这就需要加强对信息系统的合理应用,这样才可以在大量的数据当中找出有价值的信息内容。因为会计工作自身时效性和专业性比较强,为了能够在一定的时期当中提供高效成果,就需要对工作效率增强,对信息系统合理应用,以此对企业会计信息化建设工作做好,可以对管理会计和财务管理有效结合,创建完善的会计制度,这对于会计职能的发挥非常有利。比如,企业对财务和管理会计相关数据做好编码和分类,这对于信息系统实现查询和管理非常 有利、在信息目录当中进行数据管理系统的融合,对其之间的关系合理整合,可以很好的实现信息资源的有效融合。

5 结语

总之,随着当前社会经济的不断进步和发展,企业的发展也是非常的快,企业在面临当前激烈的市场环境当中,需要对财务和管理会计相互融合,同时对其发展原则不断融合。采用优势互补的模式促进财务和管理会计工作稳定发展,对财务管理体系不断构建,这对于企业市场竞争力的提升非常有利,并且还能够不断促进企业实现可持续发展。

[参考文献]

[1]王婧凌.新经济形势下的企业财务会计与管理会计融合发展研究[J].内蒙古煤炭经济,2018(20):85+99.

[2]邱洪涛.新经济形势下的企业财务会计与管理会计融合发展[J].全国流通经济,2018(18):99-100.

[3]白静.浅析新形势下财务会计与管理会计融合[J].行政事业资产与财务,2018(08):54-55.